

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при  
Федеральном государственном автономном  
образовательном учреждении высшего  
образования «Российский университет дружбы  
народов имени Патриса Лумумбы»  
(117198, г.Москва, ул.Миклухо-Маклая, д.6)

## **ОТЗЫВ**

**Официального оппонента доктора экономических наук, профессора  
Зиядуллаева Наби Саидкаримовича на диссертационную работу  
Тиньковой Арины Александровны «Внешнеторговая политика  
интеграционного объединения как фактор обеспечения его экономической  
безопасности (на примере ЕАЭС)», представленную на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая  
экономика**

### **Актуальность темы исследования**

В современных условиях усиления внешнеполитических и внешнеэкономических напряжений в мире все большую актуальность приобретает концепция экономической безопасности стран и интеграционных объединений. Сегодня в Евразийском экономическом союзе ощущается реальная потребность в совместном поиске путей нейтрализации угроз его экономической безопасности. Налицо и совпадение интересов этих государств, и непреодолимые противоречия между ними по поводу делегирования полномочий в области внешнеэкономической политики и выработке общей стратегии во все более глобализирующемся мире.

Концепция внешнеторговой политики интеграционного объединения является относительно новой и недостаточно изученной. В существующей научной литературе в целом отсутствует стройный и системный анализ роли и потенциала согласованной внешнеторговой политики интеграционного объединения в повышении его экономической безопасности и нейтрализации угроз, которые может нести состояние внешней торговли.

Все вышеперечисленное обуславливает актуальность выбранной темы.



## **Достоверность и новизна результатов диссертации**

В диссертационном исследовании Тиньковой Арины Александровны содержатся все необходимые для квалификационной работы данного уровня элементы научно новизны.

В теоретическом разделе диссертационного исследования автором раскрыты ключевые аспекты влияния применения единых инструментов тарифного, нетарифного, технического регулирования, инструментов преференциальной торговли и приграничного сотрудничества на состояние экономической безопасности интеграционных объединений.

Заслуживает внимания и содержит новизну предложенный автором комплекс показателей оценки эффективности внешнеторговой политики интеграционного объединения, который сочетает в себе как авторские предложения, так и показатели, рекомендуемые Всемирной торговой организации, Европейской комиссией и ЮНКТАД.

К наиболее важным элементам новизны можно отнести предложенную автором систему показателей выявления перспективных направлений развития экспортного потенциала стран ЕАЭС со странами Большой Евразии, среди которых автор выделяет Индию, Саудовскую Аравию, Узбекистан, Иран, Сирию, Индонезию и другие. По каждой стране автором перечислены важнейшие направления и инструменты развития внешней торговли ЕАЭС, которые внесут положительный вклад в диверсификацию внешней торговли ЕАЭС, а также сформулированы потенциальные угрозы углубления торгового сотрудничества.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Содержание работы четко структурировано, логично, грамотно и обстоятельно изложено, позволяет проследить научную концепцию автора. Полученные автором результаты отвечают поставленным цели и задачам.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. В исследовании присутствует серьезная теоретическая и статистическая база, состоящая из достоверных источников статистики (ВТО, ЮНКТАД, ЦМТ и др.) внешней торговли, места и роли интеграционных объединений в мировой экономике и международных экономических отношениях.



Первая глава посвящена взаимосвязи теоретических подходов к экономической безопасности и внешнеторговой политике. Автор ставит важнейший вопрос о реализации механизмов регулирования внешней торговли интеграционного объединения для извлечения выгоды в условиях общности торгово-экономических интересов его стран-членов. Проведен серьезный обзор классических и современных теорий экономической безопасности и внешнеторговой политики, а также раскрыт мировой опыт реализации внешнеторговой политики на уровне интеграционных объединений, таких как Европейский Союз, ССАГПЗ, МЕРКОСУР и др.

Во второй главе описаны предпосылки и этапы формирования внешнеторговой политики ЕАЭС. Систематизированы и проанализированы ключевые показатели эффективности внешнеторговой политики объединений: ЕС, ЕАЭС и т.д. Подробно описаны угрозы, связанные с внешней торговлей стран Евразийского экономического союза. Выявлены тенденции трансформации внешней торговли ЕАЭС в контексте экономических санкций против Российской Федерации и Республики Беларусь, проанализированы противоречивые позиции стран-членов ЕАЭС в реализации инструментов внешнеторговой политики и последствия. Приведен серьезный статистический анализ внешней торговли товарами ЕАЭС как интеграционного объединения с третьими странами. Отдельного внимания заслуживает подробный анализ применяемых протекционистских и либеральных инструментов. Уместно и лаконично выдвинуто предложение по совершенствованию направлений и инструментов внешнеторговой политики ЕАЭС в торговле с другими странами, с учетом следования их общим экономическим интересам и поддержания состояния экономической безопасности интеграционного объединения.

Глава 3 посвящена перспективным направлениям развития инструментов внешнеторговой политики ЕАЭС. Автор сформулировал актуальные рекомендации по совершенствованию единых подходов к использованию на интеграционном уровне таких инструментов внешнеторговой политики, как система преференциальной торговли ЕАЭС, аспекты информационного сопровождения интеграции и важнейшего инструмента наблюдателя при ЕАЭС. Также автор выявил перспективные направления приграничного сотрудничества ЕАЭС с третьими странами, такими как Монголия, Узбекистан и другие.



## **Ценность для науки и практики результатов работы**

Значение полученных результатов для теории заключается в уточнении и развитии научных подходов к исследованию сущности внешнеторговой политики интеграционного объединения в контексте обеспечения его экономической безопасности.

Практическая значимость диссертации определяется тем, что полученные выводы и результаты, обладающие научно-практической новизной, могут быть использованы ЕЭК, а также профильными институтами и бизнес-структурами стран ЕАЭС при принятии решений об углублении внешнеторгового сотрудничества по конкретным географическим направлениям.

Кроме того, основные положения и приведенные научные результаты могут быть использованы для подготовки лекционных курсов и практических занятий по дисциплинам: «Мировая экономика», «Внешнеторговая политика» «Внеэкономическая безопасность».

### **Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати**

Основные результаты диссертационного исследования отражены в 11 публикациях общим объемом 7,7 п.л., из них 3 публикации, индексируемые в международной базе данных Scopus, и 6 публикаций в научных журналах, входящих в перечень ВАК РФ / Перечень РУДН, из которых 5 статей категории К1/К2. Авторский вклад: 80%.

### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат диссертационного исследования правильно и полно отражает его содержание, актуальность темы, новизну и значимость полученных результатов, содержит все основные положения и выводы.

### **Замечания по работе**

Любая работа высокого уровня, написанная на актуальную тему, не может не вызывать дискуссии и отдельных критических замечаний:

1) В настоящее время одним из ключевых вопросов развития внешней торговли ЕАЭС является влияние на нее европейских санкций. На наш взгляд в работе недостаточно внимания уделено таким вопросам, как например изменение торговых потоков и национальных интересов стран ЕАЭС в этих условиях. А также, рассматривая опыт внешнеторговой политики Европейского



союза, было бы правильно уделить внимание влиянию европейских санкций на экономические интересы каждой страны ЕС и показать, насколько общая внешнеторговая политика Европейского союза в настоящее время отвечает национальным интересам каждого из его членов.

2) Интересным представляется предложение создания наднационального фонда официального финансирования развития внешнеторговой политики ЕАЭС, однако с учетом того, что бюджет Евразийского экономического союза на сегодняшний день предполагает только финансирование работы органов управления союза, научные исследования и совместные промышленные проекты, автору стоило бы предложить источник финансирования этого наднационального фонда.

3) Особый интерес представляет предложение автора относительно развития внешнеторговой политики ЕАЭС с выделением приоритетных направлений. Однако, в современных условиях, когда политические факторы выходят на первое место, в работе, посвященной развитию внешнеторговых отношений, им стоило бы уделить особое место. Так, например, говоря о возможности заключения соглашения о зоне свободной торговли ЕАЭС с Индией автор не учитывает, что в индийских академических и политических кругах наблюдается достаточно критическое отношение к либерализации внешней торговли в целом.

4) Работа не лишена стилистических и орфографических погрешностей.

#### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертационное исследование Тиньковой А.А. является законченной научно-квалификационной работой. Полученные результаты отличаются новизной, содержат обоснованные выводы и рекомендации, имеющие важное значение для развития интеграционных процессов на постсоветском пространстве и обеспечения экономической безопасности Евразийского экономического союза. Содержание автореферата и опубликованные статьи отражают ключевые идеи, положения и выводы диссертации.

Содержание и полученные результаты диссертационного исследования соответствуют требованиям пунктов: П.7 Мировая торговля и ее регулирование; П.22 Соотношение национальных и международных механизмов регулирования



экономических процессов. Международная координация экономической политики; П.24 Международная экономическая интеграция.

Представленная диссертация на тему «Внешнеторговая политика интеграционного объединения как фактор обеспечения его экономической безопасности (на примере ЕАЭС)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Тинькова Арина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук (08.00.13 Математические и инструментальные методы экономики), профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
главный научный сотрудник  
АО «Институт региональных экономических исследований»

Зиядуллаев Наби Саидкаримович

Подпись Зиядуллаева Н.С. заверяю.

*Зав. ОК Смолерова Е.Ю.*



Контактная информация:

Российская Федерация, 119002, г. Москва, пер. Сивцев Вражек, 29/16

Телефон: +7 499 241-0418, E-mail: irei@irei.ru